

千里支医助教 续写京蒙情深

——来自北京市的中组部干部人才“组团式”帮扶兴安盟工作纪实

□高敏娜 杨军昌



不以山海为远,心连千里共好。今年,中组部选派干部人才“组团式”帮扶国家乡村振兴重点帮扶旗县——科右前旗、科右中旗、扎赉特旗。在这场跨越千里的帮扶中,北京地区人才、医疗、教育资源,源源不断地向兴安盟流动。

对于兴安盟而言,这次携手的背后是一段延续了数载光阴的帮扶深情。

2017年底,兴安盟纳入京蒙协作范围,由此,兴安盟和北京市共赴一场小康之约。从脱贫攻坚到乡村振兴,立足新发展阶段,兴安盟在保持京蒙扶贫协作帮扶关系延续的基础上,抢抓中组部干部人才“组团式”帮扶机遇,与北京市在医疗教育领域开展了更深层次的交流合作,迎来了前所未有的发展时期。

今年下半年,来自北京市的中组部干部人才“组团式”医疗教育帮扶团队,强化责任意识,加强协调配合,积极主动作为,帮扶工作开局良好,初见成效。“输血”与“造血”并重,教育质量不断提高;“服务”与“授渔”同频,诊疗能力逐步提升。如今,帮扶团队深入领会中组部干部人才“组团式”帮扶国家乡村振兴重点帮扶县工作推进会精神,把学习贯彻党的二十大精神转化为落实帮扶各项工作的实际举措,在乡村振兴新征程上,一场跨越千里的京蒙深情,为兴安盟当地医疗教育谋新篇的故事正徐徐展开。

诊疗技术实现突破 医疗水平逐渐提升

在医疗技术、临床教学、医院管理、制度建设等方面帮扶成果初步显现。这一项可喜成绩,是来自中组部干部人才“组团式”医疗帮扶科右前旗人民医院和扎赉特旗人民医院取得成效的真实写照。

对于帮扶团队成员、来自北京市海淀区医院神经内科医生李常红来说,一趟兴安行,已经成为她践行医者使命的重要历程。在救治服务好基层群众的基础上,提升当地的医疗水平,为当地医院卒中中心建设贡献自己的一份力量,是她此次帮扶最大的心愿。

“因为饮食习惯以及气候原因,脑血管病是当地的常见病和多发病,该病具有发病率高、复发率高、致残率高、死亡率高等特点。推动卒中中心建设,提高脑卒中患者抢救、规范治疗的能力和水平十分必要。”李常红说,来到科右前旗人民医院后,她与当地医生对缺血性脑卒中绿色通道进行逐项改进,对耗时比较长的环节进行优化管理,这一举措,大幅提高了卒中患者“黄金时间”救治率及治愈率。

多一项新技术,就多一分治愈的希望。中组部干部人才“组团式”医疗帮扶团队领队、扎赉特旗人民医院第一院长、来自北京丰台医院的泌尿外科主任医师张文到任后,先后开展了大面积前列腺电切术和一些病情复杂的手术,同时带领来自北京丰台医院的呼吸科主任医师刘盛敏、急诊科副主任医师刘常海、内分泌科副主任医师杨泽敏和中医科副主任

医师郭静共同组成医疗帮扶团队,通过帮扶工作,扎赉特旗人民医院在理念更新、人才帮带和制度建设等方面发生了显著变化;在医疗帮扶团队成员、来自北京市海淀区医院产科医生段学颖医生的帮助下,科右前旗人民医院成功开展新技术“臀位外倒转术”,此项技术降低了剖宫产率和产后大出血发生率……随着京蒙医疗协作机制不断向纵深发展,兴安盟紧紧抓住北京市医疗技术、人才、临床经验等优势资源,推动脱贫地区医疗水平稳步提升,群众的获得感、幸福感和安全感得到充分体现。

在科右前旗人民医院帮扶的日子里,作为骨科专业的帮扶专家,医疗帮扶团队成员吴京亮医生几乎每天都游走在病房、手术室、讲堂之间,不仅对肢骨近端髓内钉的置入、远端螺钉锁定方法和关节镜下交叉韧带重建中股骨隧道的制备进行术中改进,开展了关节镜辅助下胫骨平台骨折内固定手术及股骨远端骨折逆行髓内钉内固定术两项新技术。他还结合自身专业特长,一边为患者提供精湛的医疗服务,一边将标准术中操作规范及风险规避等要点传授给身边的医生。

本土人才的传帮带是“组团式”医疗帮扶的主要工作任务之一。医疗帮扶团队成员、来自北京市海淀区医院急诊科专家海翔与科右前旗人民医院急诊科的同仁们团结协作,完成了200余台危重患者的抢救任务,提高了心衰、呼衰、急性脑血管病等危重症的救治能

力,同时带教6位年轻医生,通过传帮带让他们在急诊各危重症的诊断、急诊急救处理能力等方面有了较大提升。

“组团式”医疗队的援建,改变了以往医疗援建单打独斗的方式,整合力量,以团队带团队,变“输血”为“造血”普遍提高受援地区医疗从业人员的技术水平。”中组部干部人才“组团式”医疗帮扶团队领队、科右前旗人民医院常务副院长、来自北京市海淀区医院儿科专家章军焰介绍,帮扶专家担任各科室的业务主任,把北京先进的医疗技术和管理理念带到科室,以“授渔式”帮扶模式,开展师徒结对帮带,一对一传授,手把手教学活动。同时选送医院管理层和职能部门的骨干去援建医院学习,推动所在科室医疗水平及服务管理能力不断提升。“通过‘师带徒’的形式,科右前旗人民医院的技术骨干和帮扶团队成员建立了更紧密的关系。接下来,队员们将持续做好重点学科的建设、人才队伍的培养,确保为基层医院留下一支带不走的医疗队,为兴安盟各族群众筑起生命安全屏障。”

健康帮扶,责任在肩。自京蒙协作和中组部干部人才“组团式”帮扶活动开展以来,带着党中央和北京市的重托,北京市一批又一批医疗专家背上行囊,踏上支医的征程,他们把先进的技术、科学的管理经验、良好的医德医风带到兴安盟受援医院,全力守护百姓健康,以实际行动践行了医者“为人民健康服务”的初心和使命。

锻造骨干师资队伍 注入先进教育理念

“如果说,你是草原的星河,我是城市教育者,那一刻,你的光吸引了我……”在科右中旗巴彦呼舒第三中学支教团队中,老师们随口就能唱出“追光者”队歌。

今年7月,北京一零一中学党委副书记李铁军被委任中组部干部人才“组团式”教育帮扶团队领队、科右中旗巴彦呼舒第三中学校长,带领学校两名教师到兴安盟科右中旗巴彦呼舒第三中学开展帮扶,同行的还有北京市海淀区区和内蒙古鄂尔多斯市支教的11位老师。

作为领队,如何快速将大家凝聚起来?形成“组团式”教育帮扶的合力,李铁军校长发挥团队优势,创建“追光者”帮扶支教团队品牌,寓意“追理想之光、追信念之光、追梦想之光”,并设计了“追光者”标识、支教队歌、队旗等,凝聚团队力量,形成工作合力。作为校长,他带领帮扶团队在调研的基础上,与校领导班子共同研究制定帮扶“五三”计划,即《巴三中五年发展规划》和《北京一零一中学帮扶巴三中三年行动计划》。

11月12日,兴安盟科尔沁大草原迎来今年入冬后的第一场大雪。室外气温骤降至零度以下,但巴彦呼舒第三中学的会议室里却暖意融融、气氛热烈,60余名党员教师围坐在一起,倾听着李铁军校长与中央党校专家“云端”联合带来的一节特别党课。围绕“青年与信仰”主题,专家讲得动情,老师们听得动容,很多人热泪盈眶。

“全校2000余名师生同步收看,这节课收到了意想不到的效果。”李铁军说,“课上,我还与师生们分享了学习党的二十大精神的心得体会,引导干部教师牢记初心使命,勇毅前行,再创佳绩。”

“北京干部教师敬业、专业、乐业,他们的精神状态和实干劲头令人佩服。”巴彦呼舒第三中学副校长包立梅说,“他们为学校带来了许多‘私人订制’的高端教育资源,激发了学校干部教师的工作热情,师生对未来发展充满信心。”

来自北京市海淀区教委的“资深”正职校长李长富,被委任中组部干部人才“组团式”教育帮扶团队领队、科右中旗中等职业院校校长,到任后积极投入工作,带领和团结校领导班子和全体帮扶团队以学校的核心工作教育教学为抓手,以德育课程化建设为平台大刀阔斧推进改革;以建章立制为载体加强学校规范化建设;以提升教职员凝聚力和向心力为目标加强学校队伍建设。作为校长每次都精心准备,创新形式,亲手制作讲话PPT,亲自给学生上思政课,给全体党员讲党课。并高频率对班主任、环节干部、校务会干部进行分类培训,不过放任

何能提高教育教学质量的时机和举措,使其达到“事半功倍”的效果。

冬日清晨六点,天刚蒙蒙亮,科右前旗第二中学校长马伟勋已经来到学校,与校领导一起安排完当天的任务后,便投入到紧张的工作中。主持教师动员大会,深入课堂监督指导,与学生对话谈心……作为来自北京市十一学校的副校长、中组部干部人才“组团式”教育帮扶团队领队、科右前旗第二中学校,马伟勋只要人在学校,片刻也不得闲。

“通过调研,我为学校确立了4个努力方向:向高标准精细化要效益、向深度教研要效益、向高质量课堂要效益、向良好师生关系要效益,并对学校教研制度、评价体系、自习模式等方面进行了深度改革。”马伟勋说,通过创新学生评价方式、制定学校规范化管理月实施方案,开展“一课一研”教育活动等一系列改革措施,教师的教育观念和教学质量有了新的变化,学生的学习兴趣和学习效率有了显著提升。同时,马伟勋校长还带领领导班子通过学校的教职工代表大会制定了《科右前旗第二中学2022-2025三年发展规划》、修订了《教职工绩效考核办法》和《职称评定方案》,有效地调动了全体教师的工作热情。

马伟勋的妻子王晋珠,同样是北京市十一学校教育集团骨干的教师,从事教育工作已经34年之久,原本今年就应该退休的她,带着对教育事业的热爱和对讲台的不舍,选择延迟5年退休,主动参加了“组团式”帮扶,夫妻成为“组团式”帮扶的队友。

悄然发生变化的不止有科右前旗第二中学,来自北京市第十二中学的副校长胡小蒙作为中组部选派的“组团式”教育帮扶成员,来到扎赉特旗普德第三中学担任副校长,同时担任中组部干部人才“组团式”教育帮扶团队领队。任职以来,他“嵌入式”将北京先进的教学理念和方式带到普德第三中学,针对师资结构过于年轻、工作经验不足等问题,采取“青蓝工程”师徒结对和“论学班”班群研讨两种方式,为青年教师开展名师引领、实践检验的进阶式研修培训,调动青年教师积极参加学习、主动要求成长的意愿,形成学习与实践的共同体,打造一支教学质量过硬、师资队伍成熟、年龄结构合理的教师队伍。

与胡小蒙一起来到扎赉特旗“组团式”帮扶的还有中组部干部人才“组团式”教育帮扶团队领队、扎赉特旗中等职业技术学校校长、来自北京市丰台区职工大学副校长姜斌。来到学校后,姜斌立即从学校管理、促进教师专业成长、教研社团活动开展等方面着手,让职业教育“输血”与“造血”结合、

支援与合作并举、引领与实践同步,以全新的模式逐步引领带动中等职业院校管理干部、教师团队从“参与式”到“植入式”、从“影子式”到“生根式”转变。

在中组部干部人才“组团式”教育帮扶团队领队、北京市信息管理学校副校长、科右前旗中等职业学校常务副校长柴斌看来,此次“组团式”教育帮扶不同于以往的项目化的合作,而是系统化助力学校发展的过程。“来自北京市信息管理学校和大兴区第一职业学校,由校级干部、中层干部以及专业教师组成的多层次帮扶团队,助力学校由快车道走上超车道。从职教大校向职教强校转变,不仅是学校未来发展的目标,更是我所带领的11名干部、教师帮扶团队奋斗的方向。”柴斌说。

“中组部‘组团式’帮扶的加入,不仅让我们教师队伍建设得到加强,解决了一些学科教师短缺不足的问题,同时,在教师专业技术提升方面也起到了助力作用。”科右前旗教育局副局长张静媛说,援教老师们在帮扶学校积极开展校本研修,帮助各校成立教师发展中心,通过“一对一”结对子,为科右前旗培养了一大批后备骨干教师队伍。“随着结对教研活动的丰富开展,赴京培训老师的大力输送、北京教育经验理念的多点输入,我们各个学校整体办学治教水平正在明显提高,教学质量、教学成绩明显上升,教育改革步伐明显加快。”

自2018年京蒙协作开展以来,兴安盟持续加强与北京市教委的沟通对接,在教师交流培训、校际结对共建、改善办学条件等方面取得实质性进展。截至目前,北京市累计为兴安盟投入财政援助资金1831万元,用于98所学校的维修改造;投入1590.3万元,用于兴安盟赴京跟岗学习培训教师费用。一次次慷慨解囊,一笔笔真金白银的投入,无不凝聚着首都人民对兴安盟师生的深情厚爱。

教师队伍是兴安盟教育发展的薄弱点和关键点,在京蒙协作过程中,兴安盟共有154所学校与北京名校实现结对帮扶,通过合作办学、筹建分校、远程教育等方式不断扩大优质教育资源覆盖面。同时,兴安盟通过“请进来、送出去”的方式加大对教师的培训力度,组织线上线下培训1628场,受益教师1.1万余人。北京市累计选派233名优秀教师到帮扶地区支教、送教,兴安盟累计选派1874名教师赴京跟岗学习培训。

北京市的优秀教育人才犹如一个个火种,把先进的教学理念、教学观点等带到兴安盟,“组团式”帮扶教师们为兴安盟教育事业的高质量发展添上了浓墨重彩的一笔。



倾听学生心声。



签订校企合作协议。



组织科室医务人员加强业务学习。



医疗专家精准诊疗患者病痛。



进行教学查房。



开展手术带教。



开学典礼。



召开新教师座谈会。



为学生进行课后答疑辅导。



与学生共同用餐。